

融合赋新韵 相伴岁月长

长城黄河在内蒙古五次拥抱

黄河浩荡,千里奔腾,进入包头境内,水势渐缓,与赵北长城呈相依并行之势,这两大中华文明符号,一经相遇,便在这片土地上奏响了历史强音。

母亲河温润如绵,历代长城风骨坚韧,游牧文化与农耕文化在这里碰撞交融,八方商贾在这里开展贸易……包头的文化也因此变得多元而厚重,又因厚重而绽放勃勃生机,成为北疆文化百花园里一朵艳丽的花朵。

一条叠戴的“少女项链”

中国历史包头卷徐徐展开——公元前300年,战国七雄之一的赵国经过“胡服骑射”改革,军事实力大增。赵武灵王先后把林胡、楼烦驱逐至阴山以北,在包头地区这片黄河较为稳定的渡口,修建了“九原”军事据点。为抵御匈奴,赵国又在国境北部修筑了长城,是为赵北长城。

从此,包头以及河套地区的富庶土地上,开始一场波澜壮阔的叙事:公元前302年,赵国筑九原城;公元前221年,秦国置九原郡;433年,北魏王朝在此设怀朔镇;清朝同治九年(1870年)前后,包头修筑城墙,辟东、南、西、东北、西北五座城门,形成了近代包头的城市规模;19世纪后期至20世纪初,包头已发展成为中国西北著名的皮毛集散地和水旱码头。

两千多年以来,黄河和长城在此相依相伴,默默注视着这里的沧桑巨变,见证了我国北方多民族之间的阻隔与交流、纷乱与安宁、金戈铁马与花好月圆。

历史行走到今天。俯瞰包头行政区划图,其形颇似一位少女的侧脸,黄河和赵北长城就在少女的锁骨位置相伴而行,如叠戴的项链一般,将中华民族的两大文明汇集于此,刚柔并济、光芒耀眼。

东河区沙尔沁镇,是黄河与长城相遇的地方。一小段金长城从大青山北麓翻越黄河,到达拉特旗,在沙尔沁镇沙尔沁村尚有遗存。而距官地村几公里外的阴山脚下,则有断断续续的赵北长城遗址。

沙尔沁镇官地村,北依阴山、南邻黄河,距黄河“几字弯”顶部只有数百米距离,是包头离黄河最近的村子。

村里老人告诉记者,清末,官方在此修建水岸、码头、渡口,供官船、商船、行人通行,因为是官方修建,村子也便得名“官地”。

当时,村民居住的下官地村,



渡口码头十分繁华,村民抓住商机,挂起旅店和饭店的招牌,以诚待客,为往来客人提供便利,一时间商贾云集,热闹非凡。

1923年,随着京包铁路通车,包头繁华的漕运逐渐被火车取代,下官地村的商旅环境逐渐暗淡下来。但是,黄河冲击形成的富饶之地,一直吸引着农耕人口移民。如今,这个71户、169人的小村庄,仍然居住着不同时期从河南、陕西、山西、四川、宁夏、安徽等省区迁移过来的人们。

百年后的今天,下官地村按照向北生态移民的部署,迁移到现在的位置,恢复成农耕村落。

官地村党支部书记、村委会主任周永刚从小在村里长大,18岁外出谋生,40岁又回到村里。他说,周家走西口来了官地村,三代人都在这里耕种。现在村里年轻人越来越少,面对时代的发展和挑战,需要

营,再现官地村往日的辉煌。

一条历史划过的优美弧线

北出赵北长城数十公里,在包头行政区划图的“少女咽喉”部位,固阳秦长城蜿蜒起伏于色尔腾山脉,犹如历史划过的一条优美弧线。

公元前221年,秦始皇横扫六合、一统天下。7年后,派大将蒙恬修筑了著名的万里长城。这条秦长城,至今仍东西走向横贯固阳县中部,全长近96千米,沿线有烽燧173座、障城4座、古城1座,构成了完备的古代长城军事防御体系。

登上峰峦叠嶂的山脉,在3月凛冽硬朗的风中,更能感受固阳秦长城的雄浑厚重。

带领记者上山的,是固阳县文物保护中心主任落和平,他被称为行走秦长城的“铁脚板”和秦长城的“活地图”。这条秦长城,落和平已经守护了20年。

落和平告诉记者,固阳秦长城是万里长城的精华地段,包括了秦长城几乎所有的建筑类型,在中华民族历史和世界文明史上具有十分重要的地位。1996年,固阳县秦长城被国务院公布为全国第四批重点文物保护单位;2021年被列入国家长城文化公园建设名单。

(下转7版)

“3.15”金融消费者权益保护小问答,这些知识要知道

一、作为金融消费者,在日常生活中,如何应对常见非法金融活动?

答:一是涉及非法集资,应明辨常见的线上、线下非法集资方式,例如“金融互助为名的传销”“畸高年化收益率的P2P圈钱”“存单变保单”“银行‘飞单’”“高额贴息揽储”等;

二是涉及电信诈骗,应了解常见的电信诈骗手段、识别方法、防范和补救措施以及注意事项等,常见的电信诈骗手段包括但不限于:邮包诈骗、冒充熟人诈骗、中奖信息诈骗、网购诈骗、电话欠费诈骗、退税诈骗、假冒汇款或催还借款名义诈骗、虚构股票个股走势诈骗、贷款诈骗、以“假车祸或摔伤住院”为名的诈骗、虚构绑架事实的诈骗、QQ诈骗、发送虚假招聘广告诈骗、发送预测彩票信息诈骗、发布敲诈勒索信息诈骗等;

三是涉及银行卡盗刷,应掌握银行卡、移动支付、个人信息保护等基本知识;

四是涉及校园不良网络借贷,应学习网络借贷、助学贷款等知识和相关法规政策,了解和掌握合法助学信贷渠道。

二、在日常生活中,互联网保险购买便捷、产品丰富,但其存在的风险如何防范呢?

答:一是阅读条款,谨防误导宣传。保险消费者要主动点击网页上的保险条款链接,认真阅读保险条款和投保须知等,结合条款内容决定是否购买相关保险产品,不要轻易被某些“吸睛”产品的宣传“噱头”误导。

二是评估需求,合理选择产品。建议保险消费者评估自身保险需求,认真了解拟购买保险产品的保险责任、除外责任、保险利益等重要内容,从而选择购买符合自身保险保障规划和实际需求的保险产品。

三是擦亮眼睛,勿受高息诱惑。保险消费者要认清保险的主要功能是提供风险保障,尽管部分保险产品兼具投资功能,但其本质仍属保险产品,以保障功能为主。保险消费者不要轻信保险产品“高息”宣传,避免遭遇非法集资骗局。

